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1. 2D Leiterschleifen: (15 Punkte)

(a) Ein diinner Leiter, in dem der Strom [ fliesst, bildet ein gleichseitiges Dreieck [Sei-
tenldnge a, Mittelpunkt (0,0,0)] in der zy-Ebene.
(al) Berechnen Sie das magnetische Feld B entlang der z-Achse (d. h. fiir x = y = 0).
(a2) Berechnen Sie das magnetische Dipolmoment der Leiterschleife.
(a3) Berechnen Sie das magnetische Dipolfeld auf der z-Achse und vergleichen Sie

mit dem exakten Ergebnis aus (al).

(b) Das Dipolmoment kann durch die vom Leiter umschlossene Fliche ausgedriickt
werden. Gilt dies fiir nicht kreisférmige Leiterschleifen?

(c) Ein diinner Leiter bildet ein gleichseitiges Sechseck mit der Kantenlédnge a [Mittel-
punkt (0,0,0)], das in der xy-Ebene liegt. Berechnen Sie das magnetische Feld B
entlang der z-Achse, wenn in dem Leiter der Strom I fliesst.

(d) Gegeben sei eine geschlossene, von einem konstanten Strom I durchflossene Leiter-
schleife. Berechnen Sie explizit die Gesamtkraft F' die das von der Leiterschleife
erzeugte Magnetfeld B auf die Leiterschleife selbst ausiibt.

2. 3D Leiterschleifen:: (9 Punkte)

Betrachten Sie einen diinnen Leiter, der die folgenden 3 Formen bildet (siche Abbil-
dung).
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Im Leiter fliesst der Strom I = 8 A. Der Radius des gerundeten Anteils ist R = 100 mm.
Der lineare Anteil des Leiters ist sehr Lang.

Finden Sie das Magnetfeld B im Punkt O fiir die drei Félle.



3. Drehmoment auf Stromverteilung: (6 Punkte)

Betrachten Sie eine konstante Stromverteilung j(F) in einem homogenen konstanten
externen magnetischen Feld B. Zeigen Sie, dass fiir das Drehmoment N auf die Strom-
verteilung gilt

N = x E,

wobei m das magnetische Moment der Stromverteilung ist.



